
Обществени нагласи към 

дарителството през 2022 г.

Проучване на Български дарителски форум, 

реализирано от агенция „Алфа Рисърч“

с финансовата подкрепа на Фонд Активни граждани България



Характеристики на проучването



Характеристики на извадката (в %)



Основни изводи за дарителските нагласи на

българите през 2022/23 г.

• Продължава тенденцията за нарастване на дарителската активност и за първи път от 2017 г. делът на дарявалите (56%) доминира над 
този на хората, които не са дарявали през годината (44%). Сред най-активните се открояват по традиция жителите на столицата и големите 
градове, високо образованите, жените, средните поколения (между 30 и 60 години).

• Запазва се йерархията в типа дарения като паричните регистрират лек ръст, предметните – лек спад, а даренията в труд спадат още по-
съществено. Както и в предишни години, каузите, които в най-голяма степен стимулират дарителската активност са социални и здравни.

• Сполетелите страната наводнения през есента на миналата година очаквано предизвикват съпричастност, поради което и делът на 
дарявалите за това бележи най-значим ръст. 23% от пълнолетните жители на страната заявяват, че са направили дарение за пострадалите 
от бедствието карловски села. Профилът им излиза отвъд този на обичайно активните дарители. Каузата е привлякла съпричастност на по-
широк кръг социални групи, включително жители на по-малки населени места, млади поколения, мъже.

• Дарителството се извършва най-често без посредничество - директно към нуждаещите се (66%). 

• Силно ограничена остава активността за деклариране на направените дарения с цел данъчни облекчения (4.6%). Най-силни бариери 
пред това продължават да бъдат практиката да се дарява без документи, незаинтересованост на хората от данъчни облекчения, обратна 
връзка за бюрократични спънки. Впечатление прави нарасналият дял на незапознатите с наличието на данъчни облекчения. 



Дарителска активност (в %)



Типове дарения



Дарителски каузи



На кого сте дарявали?



Честота на даренията и дарявани суми (в %)



Начини на даряване



Мотивация за даряване



Бариери пред даряването



Подкрепа за пострадалите от 

наводненията в Карловско през 

септември 2022 г.



Дарителска активност (в %)

База: Дарили за пострадалите от наводненията в Карловско



Проучването на Български дарителски форум е реализирано от агенция „Алфа Рисърч“ в рамките на проект 

ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", финансиран от Фонд Активни граждани - България по 

Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство (www.activecitizensfund.bg)
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